

强镇富民,打造镇域经济发展新引擎

□牡丹晚报全媒体记者 文杰

镇域经济是县域经济的基础和重要组成部分,推动镇域经济高质量发展,是壮大县域经济总量、增强县域经济活力、提升县域经济竞争力的关键,同时也是“突破菏泽”的重要支撑。

9月10日,菏泽市委宣传部组织全市各媒体,组成20余人的媒体采风团,开展践行“四力”采风活动。采

风团来到定陶冉堌镇稻香村、利德尔食品项目、便民服务大厅等地采访,详细了解重点企业发展生产情况及重点镇建设、基层提升便民服务等情况。记者了解到,2019年冉堌镇列入全市首批重点镇。经过近几年的发展,经济综合实力大幅提升,未来,计划将其打造成三县交界最大的宜商、宜居、宜业中心镇。



项目发展带动产业集聚效应

在冉堌镇工业园区稻香村食品公司,车间内一派热火朝天的生产景象:工人们忙碌有序地工作着,全自动化的机器正在印制外包装,一辆辆大货车满载货物准备发往全国各地,打包、装箱、贴快递单号、装车,一道道工序有条不紊地进行着。工作人员说:“最近订单量很大,工人们都得加班加点才行,一天基本上

24小时走车。”

菏泽稻香村食品有限公司主要生产“稻香村”品牌的苏式糕点、月饼和月饼馅料等食品,年可生产各类稻香村食品10万吨,实现销售收入20亿元,年创利税过亿元,可吸纳2000名工人就业。稻香村采取基地+合作社+农户模式,积极引导当地农民积极调整产业结构,

以订单农业模式带动农民脱贫致富奔小康,可极大带动当地万亩小麦、万亩玫瑰、万亩牡丹、万亩山药等规模化、优质化、绿色化发展。

而其中的稻香村三期——休闲食品与智能电商综合体,也是线上电商,是定陶区积极响应市委、市政府关于打造“231”产业体系的部署要求,进一步延伸

产业链条的农副产品精深加工项目,被列为省新旧动能转换优选项目。项目主要建设休闲功能食品GMP生产车间、十万级净化生产加工车间、食品级原料仓库、产品仓库、生产研发中心和智能电商服务平台。

目前,工业园区现有规模以上企业21家,初步形成了食品加工、装备制造2个主导产业。依

托稻香村、利德尔等食品加工产业,形成农副产品加工产业集群。依托鑫力能机械制造项目,推进补链、延链、强链,形成机械制造加工产业集群。依托鲁西南苗木大市场、玉兰花海、曹州木瓜园,在国道、高速沿线发展苗木2万亩,形成休闲农业、观光农业产业集群,实现农业与全域旅游的融合发展。

下放审批权限激发镇域发展活力

9月13日上午10时许,定陶区冉堌镇便民服务中心有不少群众正在办理相关业务。

“我一直想开个超市,本来以为办理时间会很长,真没想到这么快就拿到了证。带的申请材料少了,在大厅其他窗口就可以补办,一站式服务很贴心。”冉堌镇村民代洪岩石从工作人员

手中接过行业综合许可证,喜不自胜地说。

从行业综合许可证到其他类型营业许可证,不用出镇便可以办理,而且10分钟就可以出证件,这是定陶区积极下放事项权限,力推扩权强镇试点改革的新气象。

根据2019年12月17日《中

共菏泽市委菏泽市人民政府关于支持重点镇加快建设与发展的意见》文件精神,冉堌镇被确定为全市首批重点镇。为进一步推动“乡村振兴”突破,推进“扩权强镇”改革,推进冉堌镇快速建设和发展,最大限度方便群众办事,定陶区整合驻冉堌镇的派出分局、站、所等执法

力量和资源,组建统一的镇行政综合执法机构,按照“依法下放、权责一致、能放即放”的原则,将政府投资项目可行性研究报告、项目建议书、概算方案审批和建设项目用地预审、镇域范围内基础设施和社会公益类项目审批、绿化管理、涉路施工等99项县级权限一次性下放

到冉堌镇。

针对下放的5大类99项权限,冉堌镇在全市首先启用了“菏泽市定陶区冉堌镇行政审批专用章”,在全区开展了“一业一证”办理,为群众办理审批服务事项366件,在方便群众办事、改善服务职能上取得明显成效,受到广大群众的好评。

重点镇成为经济发展的强力引擎

冉堌镇全力推进镇区功能配套,加快日处理能力2000立方污水处理站及配套管道设施完善;重点推进北田路等多项交通干线路程配套;组建城管执法、卫生保洁2支队伍,对定南路、冉黄路、冉子街等主干道沿线卫生、店外经营等进行管制。投资1200万元的镇中心卫生院综合办公楼正在装修;投资1300

万建设的镇一中综合教学楼,已经投入使用,完成了冉黄路南延、冉子街铺油、定砀路绿化,全力打造15分钟“生活圈”。

我市不断强化重点镇建设与发展,在今年4月27日全市支持重点镇建设与发展工作会议上,市委书记张新文指出,要学习粤苏经验,迅速掀起重点镇加快发展的新热潮。要解决好思想观念

的问题,打破旧思维、老办法,大胆干、坚决改、勇于试。要解决好发展动力的问题,切实增强内生动力,自强不息、艰苦创业,率先蹚出一条高质量发展的路子来。要解决好产业支撑的问题,做好转型文章、升级文章、品牌文章、龙头文章,尽快形成新的经济增长点。要解决好城镇承载力的问题,做好国土空间、城镇建设规

划,实现以产促城、以城兴产、产城融合。要加强组织领导,全力推动工作下沉、服务下沉、保障下沉,加快重点镇发展步伐,真正让重点镇成为全市发展的“领头雁”“排头兵”。

近年来,我市各重点镇抢抓机遇、主动作为,上项目、兴产业、活商贸、惠民生,取得了明显发展实效。财政收入增长快,一般公

共预算收入、财政收入实现了高速增长。主导产业膨胀快,涌现出了凤凰镇的生物医药、菜园集镇的高端化工、吴店镇的机电设备制造等一批产业项目。城乡发展融合快,有效拓展了发展空间,发展集聚效应日趋明显。发展活力提升快,服务效率明显提高,发展体制逐步理顺,发展活力显著增强。